



赵记说事儿



欠债还钱，不之别样正能量

见惯了太多花式躲债、万般抵赖的失信者，对于主动提出“代父还钱”“替子还债”的守信者，法官总是眼前一亮。

“我父亲年事已高，卧病在床……”2021年，申请人老叶的子女来到法院，希望尽快拿到执行款作为救命钱。多年前，老叶的老伴遭遇交通事故，治疗无效死亡。经法院判决，肇事司机需赔偿各项费用27万元。

然而，肇事司机家庭条件比较困难，出事后一直外出打工。老叶申请执行后，仍未拿到这笔钱。随着年龄渐长，这笔钱成了老叶的心病。

接到老叶子女的反馈后，执行法官立即采取了行动。一方面，法官再次赶到被执行人家中，将情况告知他的父母；另一方面，法官和被执行人的其他亲戚联系，希望他们帮助其渡过难关。

“有空来吃饭啊！”老赵再次听到老陈的这句话，已经时隔26年。这时，两人的债务已经清了。

老赵和老陈的哥哥是战友，年轻时，一群人经常在一起吃饭，关系不错。老陈是做食品批发生意的，1988年10月，因资金周转，他让老赵向某基金会借款2万元。“是以我的名义借的款。”老赵说，之后老陈拿走了这笔钱，并向他打了一张借条。

后来，老陈生意失败，借款到



展翅
发芽
艺术
成长

“小主持”大舞台，“小记者”大视野

记者 赵云 通讯员 徐雅婷 应昌波

“法官，第一笔钱，小陈已经给我打过来了。”日前，赵女士向法官打来电话，言语中充满了欣喜。在这之前，赵女士还有些担心：小陈会不会失信？然而，小陈的担当和诚信并没有让她失望。这是一起简单的买卖合同纠纷，更是一场“诚信”与“友善”的双向奔赴。

生活中，因债务纠纷闹到法院的，主要原因往往是不诚信。不过，欠债还钱的过程，也不乏别样的正能量。

代父还钱

就在开庭前一天，一通电话让案件“柳暗花明”：“法官，我是明天开庭的被告陈某的儿子小陈，我想替爸爸还钱。”原来，在签下案涉欠条后不久，陈某就因劳累过度中风。变故来得又快又凶，陈某根本来不及对生意伙伴作出解释。

一年多来，一家人忙于四处寻医问诊，常常不在家中，陈某的常用手机也长期关机。因此，赵女士与法庭都联系不上陈某。当天，一家人回到家，看到法院留置的诉讼材料，才知道了这起纠纷。“我爸做人一直清清白白，他的债务，我们一定会还的。”小陈说。

承办法官仔细询问小陈一家的收支情况，了解到一家人目前仅靠小陈的工资生活，小陈的儿子又刚刚出生，加

上陈某要看病，过得很拮据。“早知道他家是这样的情况，我怎么也不会起诉他。”得知陈某的情况后，赵女士说道。她眼前的小陈虽然不到30岁，但看上去饱经风霜。

法官主持调解时，赵女士主动提出减免1万元的债务，还可以分期付款。“我以为这笔钱拿不回来了，没想到小陈主动代父还钱，真是好样的。”赵女士说。最后，双方敲定了还款协议：由陈某偿还5万元，每半年付5000元，分10期还清，小陈以保证人的形式加入陈某的债务中。

考虑到陈某的身体情况，无法到庭签字，法官和赵女士带着协议来到他家中。听了法官宣读的协议内容后，陈某在小陈的搀扶下，在协议上捺印确认。

老人说：“诚信不能丢了”

被执行人父母得知老叶的情况后，当即拍了胸脯：“放心，给我一天时间，我们一定把这笔钱拿出来。”当晚，被执行人风尘仆仆地从外地赶回，将所借的20万元现金交给老叶子女，并连连道歉。老叶见此情形，主动提出减免剩余的7万元债务。

欠债还钱，是很多老人最朴素的想法，如果子女出现欠债不还的情况，他们心里就像压了一块石头。

另一起买卖合同纠纷案件中，一家空压机厂将李先生和其母亲诉至法院，要求两人偿付货款3.7万余元。空压机厂负责人称，双方有业务往来，对方向其购买空压机。经结算，李先生欠其货款5万余元，当时李先生出具了欠条，上面有其签名。

空压机厂负责人到李家催讨后，李母陆续付了1.3万元，每次的付款单上都有付款金额、日期及李母的签

名。起诉时，李先生已停止经营，跑到外地去了。该负责人认为，李母偿付了部分货款，加上和李先生的关系，两人属于共同经营，所以要求李母共同偿付余下的货款。

对此，李母辩称，她并未参与儿子空压机相关的经营，之前偿付的款项，是作为母亲帮儿子偿付的。经法院查明，李母经营一家小卖部，平时未在李先生的厂里出现，没有参与经营，因此没有偿付货款的义务。

“我愿意为儿子偿还货款！”庭审中，李母的声音虽不响亮，但十分有力。经法院主持调解，双方达成协议：李母一次性支付给空压机厂2.58万元，空压机厂放弃其他诉讼请求。

李母称，儿子做生意亏损外出躲债，她理解他的难处，但诚信不能丢了。

26年前的债务，终于清了

期后未能归还。为这事，老赵惹上了官司，因为借款人是他。经法院判决后，老赵归还了本息共计2.36万元。老赵多次向老陈催讨这笔钱，但老陈还不出，最后连电话也打不通了。见对方确实有难处，老赵没有提起诉讼。

一晃20多年过去，前年，老赵退休了。“这笔债务，应该有个了断。”老赵心想，如果老陈还处在困境，这笔债务就算了；如果老陈情况好转，也是时候偿还债务。

经过多方打听，老赵发现老陈在做小生意，过得还可以，于是，他再次向老陈催讨。但每次打电话过去，老陈都称很忙。去年8月下旬，老赵一纸诉状将老陈诉至松门法庭，法官联系了老陈，并对此案进行诉前调

解。

经过法官调解，老陈承诺归还欠款。“老陈为欠款一事表示愧疚，主动提出归还本金及利息。”法官称，两人自愿达成分期付款协议，分三期付清：第一期支付8000元，第二期支付5000元，第三期于2024年6月30日前支付10600元。

老赵说，第三期支付时，老陈出现困难，和他协商后又分两次支付。到今年8月，老陈终于付清了所有债务，哥俩在电话里谈了好久。“他对我说，就算我不提起诉讼，欠我的钱他也一定会还。”老赵称，电话那头，还是那个热情的老陈。

温岭市融媒体中心（传媒集团）主办 ▶

温岭电视台
青草地艺术培训

报名咨询 17705861152
17706582861

地址：温岭市横湖中路161号 温岭市融媒体中心



温岭电视台小主持



温岭日报小记者